Информация
По чл. 44, ал. 3, т. 1 от Закона за обществените поръчки 
и чл. 29, ал. 1 от Правилника за прилагане на Закона за обществените поръчки

Във връзка с поисканата техническа помощ от юридическото лице Селектиум България ЕООД  с ЕИК 831306572, се получи следния резултат:
  
Дисковите масиви с марка Хюлет Пакард Ентерпрайз, включени в обособена позиция № 2,  се поддържат официално до 31.10.2022 г., което е по-рано от предвидения срок за поддръжка от 36 месеца. В тази връзка е необходимо  потвърждение за нов срок на поддръжка. 

 По отношение на софтуера за виртуализация включен в обособена позиция № 2, се поясни, че посочените лицензи на VMware са закупени от Хюлет Пакард Ентерпрайз по OEM канал и поддръжката им е осъществявана от  Селектиум България ЕООД. Необходимо е потвърждение, че бюджетната цена трябва да включва и лицензите, като част от цялата система. 
 


Във връзка с поисканата техническа помощ от юридическото лице Сиско Системс България с ЕИК 130076948, се получи следния резултат:

От устройствата включени в обособена позиция № 1, за позиции 28 ,29, 30, 31 от Таблица 1, може да се осигури удължаване на гаранционното обслужване до 31.10.2021 г..,  което е по-рано от предвидения срок за поддръжка от 36 месеца. В тази връзка е необходимо  потвърждение за нов срок на поддръжка.

[bookmark: _GoBack]От устройствата включени в обособена позиция № 2, за част от компонентите на продуктите в приложение 1, Cisco Systems може да осигури удължаване на гаранционна поддръжка до 30.11.2022 (приложение 1/Сървърна част/позиция 1) и 31.10.2022 (приложение 1/ Опорен комутатор /позиция 4), което е по-рано от предвидения срок за поддръжка от 36 месеца. В тази връзка е необходимо  потвърждение за нов срок на поддръжка.
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