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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на транспорта, информационните технологии и 
съобщенията





П   О   К   А   Н   А 

             Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, гр. София, ул. „Дякон Игнатий” № 9-11, на основание чл. 16, ал. 2 и чл. 19, ал. 1 от Закона за държавната собственост (ЗДС), във връзка с чл. 13 от Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост (ППЗДС), Заповед № РД-08-137/21.05.2020 г. на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията открива търг с тайно наддаване за отдаване под наем на част от недвижим имот – публична държавна собственост. Обектът, който ще се отдава под наем е кафе-бюфет с площ  24,49 кв. м., находящ се на партерния етаж в сградата на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, гр. София, ул. „Дякон Игнатий” № 9-11. 
Обектът е предназначен за осъществяване на търговска дейност – продажба на пакетирани храни, топли, студени и безалкохолни напитки, задоволяваща необходимостта от същите на служители и посетители на министерството. 
Обектът се отдава под наем за срок от пет години.

Начална тръжна месечна наемна цена:  220 (двеста и двадесет) лв. без ДДС. 

Консумативни разноски: по показанията на измервателните уреди.

На всички дължими суми допълнително се начислява ДДС.


Депозитът за участие е в размер на 10 % (десет процента) от първоначалната месечна наемна цена  без ДДС .


Условията и процедурата за провеждане на търга са описани в настоящата документация.

Тръжната документация може да се закупи от деня на публикуването на поканата за този търг в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, ул. „Дякон Игнатий” № 9-11, срещу невъзстановимата сума от 12 (дванадесет) лева с вкл. ДДС. 

 
Заявленията за участие в търга се приемат до 17.30 ч. на 30.06.2020 г. в деловодството на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията.


Оглед на обекта се извършва след закупуване на тръжна документация и направена предварителна заявка по образец, подадена в деловодството на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията един ден предварително, всеки работен ден до 29.06.2020 г. от 9.00 до 17.00 ч. 


За допълнителна информация и въпроси се обръщайте към  Василка Табакова – главен експерт в отдел „Управление на собствеността”, дирекция „Стопански дейности и управление на собствеността”, тел. 02/9409 445.
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