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	Обща бележка:
Изложената информация в разделите на оценката не отговаря по смисъл на изискванията съгласно чл. 16 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието за минимално съдържание на информацията, която е необходимо да се съдържа в предварителната частична оценка на въздействието.
В тази връзка е необходимо допълване на оценката на въздействието съгласно насоките от Ръководството за извършване на предварителна оценка на въздействието, като съдържанието на всеки раздел от оценката следва да съдържа необходимата информация, както предполагат насоките и в образеца. Обръщаме внимание, че оценката на въздействието има за цел да представи възможно най-широк обхват от информация по изследваната проблематика, за да може да бъде взето решение, базирано на доказателства. Също така предварителната оценка на въздействието цели да определи кои биха били най-подходящите мерки от страна на държавата за прилагане на определена политика, като набележи варианти за действие и ги подложи на изчерпателен анализ.
[bookmark: _GoBack]По отношение на съдържанието в така изготвената оценка е необходимо да се посочат и разгледат причините, поради които в рамките на няколко месеца, отново се налага промяна на посочените нормативни актове[footnoteRef:1]). [1:  Последната промяна на Устройствения правилник на Държавния авиационен оператор е от 28.02.2023 г., когато на оператора са възложени задължения да изпълнява полети за осигуряване на въздушен транспорт за нуждите на спешната медицинска помощ. Пет месеца по-късно се предлагат промени за отмяната им, като се възлагат на „България Хели Мед Сървиз“ ЕАД, което от 07.03.2023 г. има открито производство по ликвидация на дружеството.] 





	*   Съгласно чл. 17 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, изводите и относимата информация от извършената частична предварителна оценка на въздействието се включват във финансовата обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

	**   При съгласуването по чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация кръгът от въпроси, проблеми и решения, разгледани в оценката на въздействието се съпоставя с кръга от въпроси, засегнати в проекта на нормативен акт.

	***   На основание чл. 30б, ал. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо окончателната оценка на въздействието да бъде съобразена с препоръките от становището.

	****   На основание чл. 85, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо това становище да бъде публикувано заедно с преработената оценка на въздействието и проекта на акт при обществените консултации, провеждани в изпълнение на Закона за нормативните актове.

	ДИРЕКТОР НА ДИРЕКЦИЯ 
„МОДЕРНИЗАЦИЯ НА АДМИНИСТРАЦИЯТА“:
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  Последната промяна на Устройствения правилник на Държавния авиационен оператор е  от 28.02.2023 г., когато на оператора са възложени задължения да изпълнява полети за  осигуряване на въздушен транспорт за нуждите на спешната медицинска помощ. Пет месеца  по - късно се предлагат промени за отмяната им, като се възлагат на „България Хели Мед  Сървиз“ ЕАД, което от 07.03.2023 г. има открито производство по ликвидация на  дружеството.  
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