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	Относно раздел 5 „Сравняване на вариантите:”
Предлагаме таблицата да се прецизира и редактира, така че да останат само Вариант1  „Без действие“ и Вариант 2, а Цел 1, Цел 2, Цел 3 и Цел 4 ведно да бъдат сравнени по трите критерия. 
Относно раздел 7 „Консултации“:
В този раздел правилно е посочен основният канал за провеждане на обществени консултации – Порталът за обществени консултации, но прецизното спазване на последователността от стъпките при извършване на оценка на въздействието, изработването на нормативни актове и провеждане на обществени консултации изисква те да се извършват в този ред. В тази връзка е необходимо информацията от този раздел да описва бъдещи събития.
[bookmark: _GoBack]Напомняме, че предстоящата обществена консултация следва да се проведе в обичайния срок по чл. 26 от Закона за нормативните актове, а именно не по-кратък от 30 дни. Само при извънредни обстоятелства този срок може да бъде намален. С оглед на това следва да се посочат причините за определения по-кратък срок от 14 дни.
Относно раздел 11 „Информационни източници:”
Препоръчваме за посочените източници на информация, които са използвани за извършване на оценката, да се дадат хиперлинковете за достъп до тях, в случай че са налични.



	*   Съгласно чл. 17 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, изводите и относимата информация от извършената частична предварителна оценка на въздействието се включват във финансовата обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

	**   При съгласуването по чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация кръгът от въпроси, проблеми и решения, разгледани в оценката на въздействието се съпоставя с кръга от въпроси, засегнати в проекта на нормативен акт.

	***   На основание чл. 30б, ал. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо окончателната оценка на въздействието да бъде съобразена с препоръките от становището.

	****   На основание чл. 85, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо това становище да бъде публикувано заедно с преработената оценка на въздействието и проекта на акт при обществените консултации, провеждани в изпълнение на Закона за нормативните актове.
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