Справка за отразяване на становищата, получени след обществено обсъждане на проект на Проекта на Устройствен правилник на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“
	№
	Предложение
	Приема се/не се приема


	Мотиви за не/приемане на предложението

	I. Постъпили бележки от Ганчо Каменарски.


	1.
	Съгласно публично разпространената Паметна бележка с рег. № 03-00-389/12.07.2019 г. на МТИТС от срещата на Патрик Ки с министър Росен Желязков, проведена на 02.07.2019 г., (разполагам с копие) генералният директор на Агенцията за авиационна безопасност на ЕС (EASA) e заявил, че "е разтревожен от ситуацията в България и че идентифицираните нередности от EASA биха имали сериозни последствия за нашата страна.... констатира нови и нови проблеми, които произлизат от ниските нива на компетентност и професионализъм на работещите кадри в Националния контролен орган..." Поради това е напълно неразбираемо и вредно предлаганото от проекта за устройствен правилник на ГД ГВА да отпаднат изискванията за професионален опит в съответните авиационни дейности, въпреки изискванията на ICAO и ЕASA, което допълнително ще понижи компетентността и професионализма на и без това недостатъчния брой инспектори. Например: В действащия сега правилник към инспекторите по летателна експлоатация е заложено изискване (чл. 20а, 3) да имат професионален опит в летателната експлоатация най-малко 5 години или не по-малко от 5000 часа като командир на въздухоплавателно средство в гражданското въздухоплаване; 4). да имат опит в проверки по провеждане на обучение, включително на тренажори;" Аналогично изисквания за 4-5 години действителен авиационен опит е заложен за всички проверявани дейности - летателна годност, летища, аеронавигация.
Обаче в предлагания нов проект на Устройствения правилник, подписван от министъра на транспорта и съобщенията, липсва каквото и да е изискване за опит, като има препращане към длъжностните характеристики. Но длъжностните характеристики се утвърждават на много по-ниско ниво - от гл. секретар на ГД ГВА, който не е работодател и за когото не се изисква авиационна квалификация и е некомпетентен в в авиационно отношение. При и поради това много по-лесно ще се "прескачат" изискванията.
Авиационната общност счита премахването на изискванията  към професионалния авиационен опит, като необоснована предпоставка влошаване на компетентността на националния надзорен орган и във вреда за авиационната безопасност. На това основание считаме за целесъобразно изискванията за опит да останат и в новия устройствен правилник.
	Не се приема.
	С предложените изменения в проекта на Устройствен правилник на Главна дирекция ,,Гражданска въздухоплавателна администрация‘‘ (ГД ГВА)  не се предвижда  отпадане на  изискванията за назначаване на инспектори. 
Предложената промяна има за цел да създаде  по-голяма прецизност и отговаряне на международните, европейски и национални стандарти. 
И към настоящия момент при заеамането на определена длъжност (както по служебно, така и по трудово правоотношения), органът по назначаването  спазва нормативните изисквания в Класификатора на длъжностите в администрацията ( КДА). И не само, спецификата на дейността на ГД ГВА е свързана с прякото приложение на редица  регламенти, имащи отношение, именно към заемането на инспекторски длъжности.
Задължително условие е и при заемането на длъжност ,,инспектор‘‘ да бъдат спазени изискванията, заложени в публикуваните към съответните регламенти приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. 
Основната  цел е  инспекторите в ГД ГВА да покриват международни, европейски и национални изисквания за изпълнение на целите и задачите, за които за назначени. По този начин се осигуряват яснота и обективност в процеса на назначение и се позволява да бъде установено съответствието на кандидатите с изискванията за длъжността. 
Класификаторът на длъжностите в администрацията, регламентите, по които ГД ГВА е компетентен орган и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material) са общодостъпни и публични за всички лица.
Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз извършва контрола върху изпълнението и приложението на изискванията за заемането на посочените длъжности, които следва да бъдат    спазвани от страна на ГД ГВА.  
В допълнение на изложеното по-горе е важно да се почертае, че и в разпоредбите на Закона за администрацията (чл. 13, ал. 1, чл. 14, ал. 2 и чл. 15), законодателят изрично е предвидил, че държавните служители и лицата, работещи по трудово правоотношение, заемат длъжности, чиито наименования се определят в КДА, където се посочва и разпределението на длъжностите в длъжностни нива, минималните изисквания за степен на завършено образование и ранг или професионален опит, необходими за заемането на всяка длъжност, както и видът на правоотношението, по което тя се заема.
Също така, съгласно чл. 2, ал. 1 от Наредбата за прилагане на класификатора на длъжностите в администрацията, длъжност в администрацията е нормативно определена позиция, която се заема по служебно или по трудово правоотношение, въз основа на определени изисквания и критерии, свързана е с конкретен вид дейност на лицето, което я заема, и се изразява в система от функции, задължения и изисквания, утвърдени с длъжностна характеристика. 
За държавните органи не произтича нормативно установено задължение да посочват в устройствените си правилници основните (минимални и специфични) изисквания за заемане на длъжност в администрацията, както по служебно, така и по трудово правоотношение. 
Задължение на административните органи е да посочват тези изисквания в длъжностните характеристики на съответните служители, като за да бъдат изменени основните (минимални и специфични) задължителни изисквания за заемане на определена длъжност, те трябва да се предхождат от изменение на съответния акт, който ги регламентира.
Длъжностните характеристики или измененията в тях се разработват от непосредствения ръководител на административното звено (началник, директор и т.н.), въз основа на анализ на функциите на звеното и нормативна регламентация за общите, минималните и специфичните изисквания за заемане на съответната длъжност, за което се използват посочените в наредбата правила за разработване на длъжностни характеристики. И при сега действащите разпоредби на Наредбата за длъжностните характеристики на държавните служители, главният секретар извършва тяхното утвърждаване.

С предложеното изменение в проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА, разпоредбата на чл. 19 предвижда, да се разшири обхватът на целите, за които се наемат инспектори в ГД ГВА и препраща към спазване на изискванията за висше образование с образователно-квалификационна степен и професионален опит, определени в КДА, в съответните регламенти и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. Допълнено е изискването за спазване на правилата за заемане на длъжности, чрез наръчниците на инспекторите, назначени за съответните цели. Посочените наръчници се утвърждават от главния директор на ГД ГВА, което гарантира и спазване на изискванията, които се определят за назначаването на инспекторите, което допълва контрола върху длъжностните характеристики, утвърдени от главния секретар.
От изключително значение за качественото изпълнение както на функционалните задължения на ГД ГВА, така и на всички изисквания за заемането на инспекторски длъжности е предвиденият одит, на който подлежи Главната дирекция от страна на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.  Одитите включват именно и проверка по отношение на назначените лица на инспекторски длъжности в ГД ГВА и установяват дали лицата отговарят на изискванията заложени в съответните регламенти и в публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.

	II. Постъпили бележки от Ели Михова.


	2.
	Във връзка с представения проект на Устройствен правилник на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ за обществено обсъждане, предвид изпълнение на контролните и надзорни функции на ГД ГВА, като национален контролен и регулаторен орган в гражданското въздухоплаване у нас, предвид посоченото в проекта преименуване на дирекция „Летателни стандарти“ в дирекция „Авиационна безопасност“, което е целесъобразно, тъй като основна цел на дейността на ГД ГВА е осигуряване безопасността на гражданското въздухоплаване у нас, предвид задължението на ГД ГВА за актуализиране на Националния план за безопасност в гражданското въздухоплаване и на Националната програма за безопасност в гражданското въздухоплаване, предвид огромната по обем работа по регистриране, класифициране, обработка и анализ на информация по безопасност, което е необходимо за провеждане на политика за подобряване на безопасността, основана на оценка на риска, поддържане на база данни за изпълнение на  мерки за безопасност, поддържане на архив от документи от разследване на авиационни събития, разработване на инструктивни материали във връзка с безопасността към индустрията и други дейности, в съответствие с Регламент (ЕС) № 376/2014, както и функциите по разследване на инциденти, които са възложени на ГД ГВА в съответствие с чл. 17, ал. 6 от Наредба № 13 от 27.01.1999 г. за разследване на авиационни произшествия, целесъобразно е да се създаде независима структура (секция, звено) по безопасност с аналитично-информационни функции, по подобие на звено SAFA, като в състава му да влизат експерти и инспектори от специализираната администрация, с доказан експлоатационен опит в индустрията. Във връзка с горното предложение и предвид ефективното изпълнение на контролните и надзорни функции на инспекторите по спазване стандартите за безопасност от авиационните субекти, коректно е изискването за задължителен експлотационен опит в индустрията да бъде посочено и в Устройствения правилник на ГД ГВА, а не само в длъжностните характеристики.
	Не се приема.
	С предложените изменения в проекта на Устройствен правилник на Главна дирекция ,,Гражданска въздухоплавателна администрация‘‘ (ГД ГВА)  не се предвижда  отпадане на  изискванията за назначаване на инспектори. 

Предложената промяна има за цел да създаде  по-голяма прецизност и отговаряне на международните, европейски и национални стандарти. 
И към настоящия момент при заеамането на определена длъжност (както по служебно, така и по трудово правоотношения), органът по назначаването  спазва нормативните изисквания в Класификатора на длъжностите в администрацията ( КДА). И не само, спецификата на дейността на ГД ГВА е свързана с прякото приложение на редица  регламенти, имащи отношение, именно към заемането на инспекторски длъжности.

Задължително условие е и при заемането на длъжност ,,инспектор‘‘ да бъдат спазени изискванията, заложени в публикуваните към съответните регламенти приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. 
Основната  цел е  инспекторите в ГД ГВА да покриват международни, европейски и национални изисквания за изпълнение на целите и задачите, за които за назначени. По този начин се осигуряват яснота и обективност в процеса на назначение и се позволява да бъде установено съответствието на кандидатите с изискванията за длъжността. 

Класификаторът на длъжностите в администрацията, регламентите, по които ГД ГВА е компетентен орган и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material) са общодостъпни и публични за всички лица.

Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз извършва контрола върху изпълнението и приложението на изискванията за заемането на посочените длъжности, които следва да бъдат    спазвани от страна на ГД ГВА.  
В допълнение на изложеното по-горе е важно да се почертае, че и в разпоредбите на Закона за администрацията (чл. 13, ал. 1, чл. 14, ал. 2 и чл. 15), законодателят изрично е предвидил, че държавните служители и лицата, работещи по трудово правоотношение, заемат длъжности, чиито наименования се определят в КДА, където се посочва и разпределението на длъжностите в длъжностни нива, минималните изисквания за степен на завършено образование и ранг или професионален опит, необходими за заемането на всяка длъжност, както и видът на правоотношението, по което тя се заема.

Също така, съгласно чл. 2, ал. 1 от Наредбата за прилагане на класификатора на длъжностите в администрацията, длъжност в администрацията е нормативно определена позиция, която се заема по служебно или по трудово правоотношение, въз основа на определени изисквания и критерии, свързана е с конкретен вид дейност на лицето, което я заема, и се изразява в система от функции, задължения и изисквания, утвърдени с длъжностна характеристика. 
За държавните органи не произтича нормативно установено задължение да посочват в устройствените си правилници основните (минимални и специфични) изисквания за заемане на длъжност в администрацията, както по служебно, така и по трудово правоотношение. 
Задължение на административните органи е да посочват тези изисквания в длъжностните характеристики на съответните служители, като за да бъдат изменени основните (минимални и специфични) задължителни изисквания за заемане на определена длъжност, те трябва да се предхождат от изменение на съответния акт, който ги регламентира.
Длъжностните характеристики или измененията в тях се разработват от непосредствения ръководител на административното звено (началник, директор и т.н.), въз основа на анализ на функциите на звеното и нормативна регламентация за общите, минималните и специфичните изисквания за заемане на съответната длъжност, за което се използват посочените в наредбата правила за разработване на длъжностни характеристики. И при сега действащите разпоредби на Наредбата за длъжностните характеристики на държавните служители, главният секретар извършва тяхното утвърждаване.
С предложеното изменение в проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА, разпоредбата на чл. 19 предвижда, да се разшири обхватът на целите, за които се наемат инспектори в ГД ГВА и препраща към спазване на изискванията за висше образование с образователно-квалификационна степен и професионален опит, определени в КДА, в съответните регламенти и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. Допълнено е изискването за спазване на правилата за заемане на длъжности, чрез наръчниците на инспекторите, назначени за съответните цели. Посочените наръчници се утвърждават от главния директор на ГД ГВА, което гарантира и спазване на изискванията, които се определят за назначаването на инспекторите, което допълва контрола върху длъжностните характеристики, утвърдени от главния секретар.

От изключително значение за качественото изпълнение както на функционалните задължения на ГД ГВА, така и на всички изисквания за заемането на инспекторски длъжности е предвиденият одит, на който подлежи Главната дирекция от страна на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.  Одитите включват именно и проверка по отношение на назначените лица на инспекторски длъжности в ГД ГВА и установяват дали лицата отговарят на изискванията заложени в съответните регламенти и в публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.


	III. Постъпили бележки от Славко Вараджаков.


	3.
	Позволявам си като бивш директор на дирекция АНОТСАП (Аеронавигационно обслужване, търсене и спасяване при авиационни произшествия) в ГД ГВА  да направя някои бележки към проекта за Устройствен правилник на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“.

На първо място искам да отбележа, че съм учуден от факта, че в поредния вариант на Правилника,  бройката на служителите остава една и съща – 111 човека, независимо от огромния брой Регламенти на ЕС по отношение на гражданското въздухоплаване и повишените с това отговорности на ГД ГВА като контролен и регулаторен орган в тази област – навлизането на БЛА, организиране на системата за търсене и спасяване при авиационни произшествия, огромния брой летателни площадки и частни авиационни оператори, множеството авиационни учебни центрове и др. 

Считам, че преди да се запише бройката на служителите в Правилника, трябва да се направи прецизен количествен и качествен анализ на  необходимостта от служители за качествено изпълнение на задачите, произтичащи от ICAO, Регламентите на ЕС, изискванията на Европейската агенция за авиационна безопасност и  гарантиране безопасността на полетите във въздушното пространство на Република България и при необходимост от увеличение на персонала да се направят постъпки в тази посока. 
На следващо място искам да се спра на глава 6 – Инспектори по въздухоплаване. 

В чл.19 ал.2 посочвате, че главният секретар на ГД ГВА утвърждава с длъжностните характеристики степента на образованието, професионалната област на образованието, годините професионален опит, квалификации и компетентности на инспекторите. Главният секретар е административен ръководител и може да не е експерт в областта на гражданското въздухоплаване, поради което да няма необходимите познания за областите за които се отнасят длъжностните характеристики на инспекторите. По тази причина изискваничта за заемане на инспекторска длъжност могат много лесно да се променят според кандидата и това впоследствие да има непредвидими последици за гарантиране безопасността на въздухоплаването. Като директор в ГД ГВА често съм наблюдавал такива опити и считам, че за избягване на тези негативни явления е необходимо в Правилника да се изброят необходимите изисквания за образование, професионален опит и квалификация за всеки инспектор по видове дейности, така както са посочени в документите на ICAO и регламентите на ЕС. След утвърждаване на Правилника от Министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията, възможностите за манипулация на длъжностните характеристики ще бъдат сведени до минимум, а надявам се и прекратени.

При проведените инспекции от ICAO и EASA, в които съм участвал, инспектиращите винаги са отбелязвали незадоволителната подготовка на инспекторите и недостатъчното им количество за покриване на всички области за надзор на авиационните оператори. 

В чл. 22, ал. 5 е посочено, че лицата, назначени на инспекторски длъжности, придобиват инспекторски права след успешното приключване на съответното първоначално обучение, осъществено по утвърдената от Главния директор програма. Би трябвало да има определен някакъв срок, през който да се извършат определен брой инспекции с правоспособен инспектор и при получаване на положителни оценки, лицето да придобие инспекторски права и да бъде допускано до самостоятелни инспекции. В правилника трябва да бъде записано, че след това обучението на инспекторите продължава по програма, утвърдена от Главния директор на ГД ГВА.
Без да претендирам, че с тези две забележки съм изчерпал  всички проблемни въпроси в Проекта за Устройствен правилник на ГД ГВА, считам че ако ги отчетете ще гарантирате по-голяма безопасност и сигурност на гражданското въздухоплаване и ще издигнете авторитета на администрацията както пред индустрията в Република България, така и пред международните авиационни власти.
	Не се приема.
	Към настоящия момент по смисъла на параграф 16, ал. 1 от Закона за администрацията общота численост на персонала на администрацията на изпълнителната власт по чл. 36 - 38, установена в съответните устройствени актове към датата на влизането в сила на този закон, не може да бъде увеличавана. Предвид горното, акта е съобразен с посоченото нормативно изсиквана, но ГД ГВА, ще извърши обстоен анализ за необходимостта 

от увеличаването на щатната численост и препоръките от Агенция за авиационна безопасност на Европейския съюз.
С предложените изменения в проекта на Устройствен правилник на Главна дирекция ,,Гражданска въздухоплавателна администрация‘‘ (ГД ГВА)  не се предвижда  отпадане на  изискванията за назначаване на инспектори. 

Предложената промяна има за цел да създаде  по-голяма прецизност и отговаряне на международните, европейски и национални стандарти. 
И към настоящия момент при заеамането на определена длъжност (както по служебно, така и по трудово правоотношения), органът по назначаването  спазва нормативните изисквания в Класификатора на длъжностите в администрацията ( КДА). И не само, спецификата на дейността на ГД ГВА е свързана с прякото приложение на редица  регламенти, имащи отношение, именно към заемането на инспекторски длъжности.

Задължително условие е и при заемането на длъжност ,,инспектор‘‘ да бъдат спазени изискванията, заложени в публикуваните към съответните регламенти приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. 
Основната  цел е  инспекторите в ГД ГВА да покриват международни, европейски и национални изисквания за изпълнение на целите и задачите, за които за назначени. По този начин се осигуряват яснота и обективност в процеса на назначение и се позволява да бъде установено съответствието на кандидатите с изискванията за длъжността. 

Класификаторът на длъжностите в администрацията, регламентите, по които ГД ГВА е компетентен орган и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material) са общодостъпни и публични за всички лица.

Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз извършва контрола върху изпълнението и приложението на изискванията за заемането на посочените длъжности, които следва да бъдат    спазвани от страна на ГД ГВА.  
В допълнение на изложеното по-горе е важно да се почертае, че и в разпоредбите на Закона за администрацията (чл. 13, ал. 1, чл. 14, ал. 2 и чл. 15), законодателят изрично е предвидил, че държавните служители и лицата, работещи по трудово правоотношение, заемат длъжности, чиито наименования се определят в КДА, където се посочва и разпределението на длъжностите в длъжностни нива, минималните изисквания за степен на завършено образование и ранг или професионален опит, необходими за заемането на всяка длъжност, както и видът на правоотношението, по което тя се заема.

Също така, съгласно чл. 2, ал. 1 от Наредбата за прилагане на класификатора на длъжностите в администрацията, длъжност в администрацията е нормативно определена позиция, която се заема по служебно или по трудово правоотношение, въз основа на определени изисквания и критерии, свързана е с конкретен вид дейност на лицето, което я заема, и се изразява в система от функции, задължения и изисквания, утвърдени с длъжностна характеристика. 
За държавните органи не произтича нормативно установено задължение да посочват в устройствените си правилници основните (минимални и специфични) изисквания за заемане на длъжност в администрацията, както по служебно, така и по трудово правоотношение. 
Задължение на административните органи е да посочват тези изисквания в длъжностните характеристики на съответните служители, като за да бъдат изменени основните (минимални и специфични) задължителни изисквания за заемане на определена длъжност, те трябва да се предхождат от изменение на съответния акт, който ги регламентира.
Длъжностните характеристики или измененията в тях се разработват от непосредствения ръководител на административното звено (началник, директор и т.н.), въз основа на анализ на функциите на звеното и нормативна регламентация за общите, минималните и специфичните изисквания за заемане на съответната длъжност, за което се използват посочените в наредбата правила за разработване на длъжностни характеристики. И при сега действащите разпоредби на Наредбата за длъжностните характеристики на държавните служители, главният секретар извършва тяхното утвърждаване.

С предложеното изменение в проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА, разпоредбата на чл. 19 предвижда, да се разшири обхватът на целите, за които се наемат инспектори в ГД ГВА и препраща към спазване на изискванията за висше образование с образователно-квалификационна степен и професионален опит, определени в КДА, в съответните регламенти и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. Допълнено е изискването за спазване на правилата за заемане на длъжности, чрез наръчниците на инспекторите, назначени за съответните цели. Посочените наръчници се утвърждават от главния директор на ГД ГВА, което гарантира и спазване на изискванията, които се определят за назначаването на инспекторите, което допълва контрола върху длъжностните характеристики, утвърдени от главния секретар.

От изключително значение за качественото изпълнение както на функционалните задължения на ГД ГВА, така и на всички изисквания за заемането на инспекторски длъжности е предвиденият одит, на който подлежи Главната дирекция от страна на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.  Одитите включват именно и проверка по отношение на назначените лица на инспекторски длъжности в ГД ГВА и установяват дали лицата отговарят на изискванията заложени в съответните регламенти и в публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.

	IV. Постъпили бележки от Тодор Пенев.



	4.

	Приложимите авиационни европейски Регламенти изискват  ГД ГВА да разполага с достатъчен квалифициран персонал, който да притежава необходимите знания, опит, първоначално и периодично обучение. Освен това се изисква да бъдат определени минималните входни квалификационни изисквания за знания (образователно ниво) и опит с доказан трудов стаж в съответната област (например пет години- AMC1M.B 102(c) 1.4) Новоназначените инспектори следва да се подбират от структурите на гражданската авиация, като същите трябва да притежават практически опит и експертиза при прилагането на стандартите за авиационна безопасност и оперативни процедури на поне същото ниво като на тези, които ще бъдат инспектирани. След назначаването им се изисква същите да преминават първоначално и периодично специализирано за конкретната цел инспекторско обучение с оглед поддържане нивото на компетентност. Отклонението от тези изисквания ще доведе, от една страна възможност да се назначава неподходящ персонал, който ще затрудни правилното изпълнение на надзорните функции, застрашаване нивото на безопасност, а от друга страна и забележки от регулярните проверки на EASA. В проекта за правилник липсва функцията за наблюдение на съответствието за управление (ARO.GEN.200(4)), както и установен процес на вътрешен одит и управление на риска за безопасността, което е част от цялостната система за управление на ГД ГВА. 
Въпроси относно заличаване на изискванията за инспектори по въздухоплаване, залегнали в Предложение за промени в Административният правилник на ГД ГВА.
1. Въз основа на кой документ се налага отпадането на изискванията, както и това препоръчана добра практика ли е от ЕААБ?( EASA)
2. Направена ли е оценка на риска за въвеждане на тези промени и какво би било влиянието върху авиационната индустрия при изпълнение на функции по надзор от лица без опит в областта, която проверяват? 
3. В случай, че предложените промени в Правилника влязат в сила, как следва да бъде организирано обучението на новоназначените инспектори без опит в областта на въздухоплаването и ГД ГВА има ли нужния капацитет и човешки ресурс да изпълни това обучение?
4. Какъв бюджет е предвиден за обучение и фонд работна заплата на новоназначени инспектори без опит във въздухоплаването?
 5. По време на обучението как ще се покрива контрола и надзора на без това крещящата нужда от квалифицирани инспектори? 
6. Защо проекта за нов правилник не е качен на сайта на ГД ГВА за обсъждане?
7. Моля да ми се предоставят резултатите от последните одити на екипи на EASA за периода 2020-2023 г.
В проекта липсва предложение за структура на Дирекция “Авиационна безопасност” (органиграма) с детайлизиране на отделите които ще са в подчинение на директора . В тази връзка желая екипа , който е изготвил тези изменения да обсъди следните въпроси .

 
	Не се приема.
	В разпоредбата на чл. 13, ал. 7 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА регламентира, че дирекциите от специализираната администрация поддържат и развиват системата за управление на качеството в ГД ГВА, провеждането на нейната независима оценка и координират разработването, осъвременяването и прилагането на процедурите по качество в ГД ГВА.
С предложените изменения в проекта на Устройствен правилник на Главна дирекция ,,Гражданска въздухоплавателна администрация‘‘ (ГД ГВА)  не се предвижда  отпадане на  изискванията за назначаване на инспектори. 

Предложената промяна има за цел да създаде  по-голяма прецизност и отговаряне на международните, европейски и национални стандарти. 
И към настоящия момент при заеамането на определена длъжност (както по служебно, така и по трудово правоотношения), органът по назначаването  спазва нормативните изисквания в Класификатора на длъжностите в администрацията ( КДА). И не само, спецификата на дейността на ГД ГВА е свързана с прякото приложение на редица  регламенти, имащи отношение, именно към заемането на инспекторски длъжности.

Задължително условие е и при заемането на длъжност ,,инспектор‘‘ да бъдат спазени изискванията, заложени в публикуваните към съответните регламенти приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. 
Основната  цел е  инспекторите в ГД ГВА да покриват международни, европейски и национални изисквания за изпълнение на целите и задачите, за които за назначени. По този начин се осигуряват яснота и обективност в процеса на назначение и се позволява да бъде установено съответствието на кандидатите с изискванията за длъжността. 

Класификаторът на длъжностите в администрацията, регламентите, по които ГД ГВА е компетентен орган и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material) са общодостъпни и публични за всички лица.

Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз извършва контрола върху изпълнението и приложението на изискванията за заемането на посочените длъжности, които следва да бъдат    спазвани от страна на ГД ГВА.  
В допълнение на изложеното по-горе е важно да се почертае, че и в разпоредбите на Закона за администрацията (чл. 13, ал. 1, чл. 14, ал. 2 и чл. 15), законодателят изрично е предвидил, че държавните служители и лицата, работещи по трудово правоотношение, заемат длъжности, чиито наименования се определят в КДА, където се посочва и разпределението на длъжностите в длъжностни нива, минималните изисквания за степен на завършено образование и ранг или професионален опит, необходими за заемането на всяка длъжност, както и видът на правоотношението, по което тя се заема.

Също така, съгласно чл. 2, ал. 1 от Наредбата за прилагане на класификатора на длъжностите в администрацията, длъжност в администрацията е нормативно определена позиция, която се заема по служебно или по трудово правоотношение, въз основа на определени изисквания и критерии, свързана е с конкретен вид дейност на лицето, което я заема, и се изразява в система от функции, задължения и изисквания, утвърдени с длъжностна характеристика. 
За държавните органи не произтича нормативно установено задължение да посочват в устройствените си правилници основните (минимални и специфични) изисквания за заемане на длъжност в администрацията, както по служебно, така и по трудово правоотношение. 
Задължение на административните органи е да посочват тези изисквания в длъжностните характеристики на съответните служители, като за да бъдат изменени основните (минимални и специфични) задължителни изисквания за заемане на определена длъжност, те трябва да се предхождат от изменение на съответния акт, който ги регламентира.
Длъжностните характеристики или измененията в тях се разработват от непосредствения ръководител на административното звено (началник, директор и т.н.), въз основа на анализ на функциите на звеното и нормативна регламентация за общите, минималните и специфичните изисквания за заемане на съответната длъжност, за което се използват посочените в наредбата правила за разработване на длъжностни характеристики. И при сега действащите разпоредби на Наредбата за длъжностните характеристики на държавните служители, главният секретар извършва тяхното утвърждаване.

С предложеното изменение в проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА, разпоредбата на чл. 19 предвижда, да се разшири обхватът на целите, за които се наемат инспектори в ГД ГВА и препраща към спазване на изискванията за висше образование с образователно-квалификационна степен и професионален опит, определени в КДА, в съответните регламенти и публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. Допълнено е изискването за спазване на правилата за заемане на длъжности, чрез наръчниците на инспекторите, назначени за съответните цели. Посочените наръчници се утвърждават от главния директор на ГД ГВА, което гарантира и спазване на изискванията, които се определят за назначаването на инспекторите, което допълва контрола върху длъжностните характеристики, утвърдени от главния секретар.

От изключително значение за качественото изпълнение както на функционалните задължения на ГД ГВА, така и на всички изисквания за заемането на инспекторски длъжности е предвиденият одит, на който подлежи Главната дирекция от страна на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.  Одитите включват именно и проверка по отношение на назначените лица на инспекторски длъжности в ГД ГВА и установяват дали лицата отговарят на изискванията заложени в съответните регламенти и в публикуваните към тях приемливи начини за съответствие (Acceptable Means of Compliance - AMC) и ръководен материал (Guidance Material), утвърдени с решение на генералния директор на Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.



	V. Постъпили бележки от Христо Станев.


	5.
	За прецизиране на текстове в предложения проект на Устройствен правилник на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ (УП на ГД „ГВА“) предлагам да се разгледат предложения в три направления – гражданско-военно взаимодействие, отстраняване на противоречия с нормативни документи от по-висока степен и логическо подреждане на нормативни актове. 

По отношение на гражданско-военното взаимодействие: 

В т. 7 на преамбюла на Регламент 2150/2005 г. се казва, че „Съществуват дейности, които изискват запазване на определен обем от въздушно пространство за изключително или специфично използване за определени периоди в зависимост от характеристиките на техния профил на полетите или възможността за създаване на опасности, както и необходимостта да се осигури ефективна и безопасна сепарация на неучастващия в тези дейности въздушен трафик.“  

В т. 10 на преабюла на Регламент 2150/2005 г. се допълва, че „Гъвкавото използване на въздушното пространство се отнася до управление на въздушното пространство на стратегическо, предтактическо и тактическо ниво, които са отделни, но тясно свързани помежду си управленски функции и следователно е необходимо да бъдат изпълнявани съгласувано, за да се осигури ефикасно използване на въздушното пространство.“ 

В Република България се прилагат три нива за управление на въздушното пространство, като в стратегическото участие взема и Главния директор на ГД „ГВА“. Предлагам и в УП на ГД „ГВА“ да има информация за участието на Главния директор на ГД „ГВА“ в дейността на Съвета за управление на въздушното пространство, което ще е в синхрон с публикуваното в Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство. 

В текста на чл. 6, ал. 3 предлагам да се добавят точки с номерация съобразно логическата подредба на правомощията на главния директор (по Ваш избор), както следва: 

· участва в разработването на нормативни актове в областта на държавното въздухоплаване; 

· участва в ръководството на Съвета за управление на въздушното пространство; 

· осъществява взаимодействие с ръководствата на държавните ведомства, осъществяващи дейности в държавното въздухоплаване. 

Мотиви за предложената добавка: 

За първо и трето тире – гражданското и държавното въздухоплаване са взаимно свързани дейности, извършвани в общ обем въздушно пространство. Задължително е установяването на механизми за съгласуване на проекти на нормативни актове или участие при разработването им, когато се отнасят за гражданско или държавно въздухоплаване. Фокусирането само върху дейности в гражданското въздухоплаване не означава, че дейностите в държавното въздухоплаване ще се провеждат без взаимодействие с ГД „ГВА“. Това е установена практика от години, която следва да намери своето отражение и в УП на ГД „ГВА“. Затова и взаимодействието с ръководствата на държавните ведомства, участващи в дейности с държавни въздухоплавателни средства, следва да стане част от правомощията на Главния директор на ГД „ГВА“. Включването им като изрични точки ги определя и като приоритетни дейности за ГД „ГВА“. 

За второ тире – Главния директор на ГД „ГВА“ е определен като съпредседател на СУВП в Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство (справка чл. 7, ал. 1, т. 1, б. а). Това обстоятелство е нормално да бъде отразено и в УП на ГД „ГВА“.
	Приема се частично.
	Отразено е в разпоредбата на чл. 6, ал. 3, т. 22 от проекта на Устройствения правилник на ГД ГВА.

	5.1.
	В текста на чл. 13, ал. 4, т. 13 е подходящо да се добави и отговорната структура от ГД „ГВА“, която ще има ангажимент към подготовката на Годишен доклад по регламент 2150/2005 г. за прилагане на Концепцията за гъвкаво използване на въздушното пространство. В новата Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство този елемент по изпълнението на Регламент 2150/2005 г. е изпуснат, но това си е ангажимент на ГД „ГВА“ и следва като такъв да намери своето място в УП на ГД „ГВА“. 


	Приема се.
	Отразено в чл. 15, т. 9 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	5.2.
	Отстраняване на противоречия с нормативни документи от по-висока степен: Използване на установена терминология – вместо „инциденти“ да се използва термина „авиационни събития“ – това да се промени в чл. 6, ал. 3, т. 12; чл. 13, ал. 3, т. 6 и ал. 4, т. 21; чл. 21, ал. 2, т. 2.
	Не се приема.
	В чл. 2, т. 1, 7 и 16 на Регламент (ЕС) № 996/2010 НА Европейския Парламент и на Съвета от 20 октомври 2010 година относно разследването и предотвратяването на произшествия и инциденти в гражданското въздухоплаване и за отмяна на Директива 94/56/ЕО, са дадени точни определения и на трите понятия, а именно произшествие, инцидент и сериозен инцидент.
Съгласно чл. 16б, ал. 1, т. 7,от ЗГВ, ГД ГВА разследва инциденти с въздухоплавателни средства в страната или разпорежда разследването да се извърши от въздушния превозвач, авиационния оператор, летищната администрация или ръководството на въздушното движение, имащи отношение към инцидента; след завършване на разследването уведомява за резултатите Националния борд за разследване на произшествия във въздушния, водния и железопътния транспорт (НБРПВВЖТ). В чл. 142, ал. 2 от ЗГВ е регламентирано, че разследването на авиационно произшествие или сериозен инцидент на територията на Република България се извършва от инспектори в НБРПВВЖТ.
С Наредба № 13 от 27 януари 1999 г. за разследване на авиационни произшествия се определят условията и редът за разследване на авиационни произшествия и инциденти с граждански въздухоплавателни средства на територията на Република България, териториалните води и обслужваното въздушно пространство съгласно поетите от Република България международни ангажименти независимо от държавата на регистрация на въздухоплавателните средства.

Авиационните събития биват произшествия, сериозни инциденти и инциденти, като произшествията и сериозните инциденти са в правомощията на НБРПВВЖТ, а само инцидентите и то на територията на Република България са от компетентността на ГД ГВА.


	5.3.
	В чл. 6, ал. 3, т. 16 се влиза в противоречие с изискването на чл. 45 от Закона за администрацията, където това право е предоставено само на министър. Следователно главен директор няма правомощия да създава съвети и работни групи а за комисии няма проблем, ако са за изпълнение на вътрешни за дирекцията задачи (например инвентаризация, служебна проверка и др. подобни).
	Не се приема.
	Текстът е съобразен с чл. 54, ал. 8 от ЗА.

	5.4.
	В текста на чл. 8, ал. 2, т. 9 термина „частна държавна собственост“ следва да се съобрази с чл. 2, ал. 2, т. 4 от Закона за държавната собственост, "имотите, предоставени на ведомствата за изпълнение на функциите им" са публична държавна собственост. Следва да се прецизира - не може да е само частна държавна собственост. 


	Не се приема.
	Чл. 8, ал. 2, т. 9 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА регламентира правомощията на главния секретар на ГД ГВА, сред които е да организира ползването на частната държавна собственост, предоставена на ГД ГВА. Съгласно чл. 8, ал. 4 от ЗГВ ГД ГВА е компетентният орган по прилагането на Регламент (ЕС) 2018/1139 на Европейския парламент и на Съвета от 4 юли 2018 г. относно общи правила в областта на гражданското въздухоплаване и за създаването на Агенция за авиационна безопасност на Европейския съюз и за изменение на регламенти (ЕО) № 2111/2005, (ЕО) № 1008/2008, (ЕС) № 996/2010, (ЕС) № 376/2014 и на директиви 2014/30/ЕС и 2014/53/ЕС на Европейския парламент и на Съвета и за отмяна на регламенти (ЕО) № 552/2004 и (ЕО) № 216/2008 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕИО) № 3922/91 на Съвета (ОВ, L 212/1 от 22 август 2018 г.) и правилата за неговото изпълнение. Като такава тя е и компетентен орган по прилагането на Регламент (ЕС) № 139/2014 на Комисията от 12 февруари 2014 година за определяне на изискванията и административните процедури във връзка с летищата в съответствие с Регламент (ЕО) № 216/2008 на Европейския парламент и на Съвета, като регламент по изпълнение на Регламент (ЕО) № 216/2008. В чл. 3, ал. 2 от Регламент (ЕС) № 139/2014 съществува изрично изискване компетентният орган да е независим от летищните оператори. Тази независимост се постига чрез разделяне, най-малкото на функционално равнище, между компетентния орган и летищните оператори. Публичната собственост  е предоставена за ползване на летищните оператори и включването нѝ в функциите на главния секретар на ГД ГВА ще влезе в противоречие с посочения по-горе регламент.

	5.5.
	Текста на чл. 14, т. 4 да се заличи, тъй като влиза в противоречие с  чл. 60, ал. 1 от Закона за гражданско въздухоплаване, където се определя, че тези дейности се „извършват при условия и по ред, определени от главния директор на Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация". 


	Приема се частично.
	Разпоредбата на чл. 14, т. 4 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА е съобразена с изискванията на чл. 60, ал. 1 от ЗГВ и същата е отразена в текста на чл. 6, ал. 3, т. 24 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	5.6.
	Логическо подреждане на нормативни актове 
За да се съобрази с установеното в чл. 5, ал. 4 от Конституцията на Република България, че международните договори имат предимство пред тези норми на вътрешното законодателство, които им противоречат, изброяването на нормативните актове принципно се извършва по степен на акта. Това се поддържа и от нормата в чл. 15 на Закона за нормативните актове. Освен, че нормативният акт трябва да съответства на Конституцията и на другите нормативни актове от по-висока степен, ако „нормативен акт противоречи на регламент на Европейския съюз, прилага се регламентът“. Тъй като договора за ЕС е международен, той се счита като нормативен акт от по-висока степен и като такъв следва да се изброява преди актовете с по-ниска степен. В чл. 13, ал. 4, т. 40 и чл. 18 е дадена правилната подредба на нормативните актове – „международните, европейски и национални правни актове“, както и „актовете на правото  на Европейския съюз, ЗГВ и издадените въз основа на него нормативни актове“. Подредбата на нормативните актове би следвало да се съобрази с посочените примери и да се промени в чл. 6, ал. 4; чл. 11, ал.  1 и ал. 2, т. 3; чл. 13, ал. 3, т. 16 и ал. 4, т. 25; чл. 21, ал. 2, т. 3; чл. 23, ал. 1 и 2.


	Приема се редакция.
	

	VI. Постъпили бележки от Румяна Райчева.

	
	За прецизиране на текстове в предложения проект на Устройствен правилник на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ (УП на ГД „ГВА“) предлагам да се разгледат предложения в три направления – гражданско-военно взаимодействие, отстраняване на противоречия с нормативни документи от по-висока степен и логическо подреждане на нормативни актове. 

По отношение на гражданско-военното взаимодействие: 

В т. 7 на преамбюла на Регламент 2150/2005 г. се казва, че „Съществуват дейности, които изискват запазване на определен обем от въздушно пространство за изключително или специфично използване за определени периоди в зависимост от характеристиките на техния профил на полетите или възможността за създаване на опасности, както и необходимостта да се осигури ефективна и безопасна сепарация на неучастващия в тези дейности въздушен трафик.“  

В т. 10 на преабюла на Регламент 2150/2005 г. се допълва, че „Гъвкавото използване на въздушното пространство се отнася до управление на въздушното пространство на стратегическо, предтактическо и тактическо ниво, които са отделни, но тясно свързани помежду си управленски функции и следователно е необходимо да бъдат изпълнявани съгласувано, за да се осигури ефикасно използване на въздушното пространство.“ 

В Република България се прилагат три нива за управление на въздушното пространство, като в стратегическото участие взема и Главния директор на ГД „ГВА“. Предлагам и в УП на ГД „ГВА“ да има информация за участието на Главния директор на ГД „ГВА“ в дейността на Съвета за управление на въздушното пространство, което ще е в синхрон с публикуваното в Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство. 

В текста на чл. 6, ал. 3 предлагам да се добавят точки с номерация съобразно логическата подредба на правомощията на главния директор (по Ваш избор), както следва: 

· участва в разработването на нормативни актове в областта на държавното въздухоплаване; 

· участва в ръководството на Съвета за управление на въздушното пространство; 

· осъществява взаимодействие с ръководствата на държавните ведомства, осъществяващи дейности в държавното въздухоплаване. 

Мотиви за предложената добавка: 

За първо и трето тире – гражданското и държавното въздухоплаване са взаимно свързани дейности, извършвани в общ обем въздушно пространство. Задължително е установяването на механизми за съгласуване на проекти на нормативни актове или участие при разработването им, когато се отнасят за гражданско или държавно въздухоплаване. Фокусирането само върху дейности в гражданското въздухоплаване не означава, че дейностите в държавното въздухоплаване ще се провеждат без взаимодействие с ГД „ГВА“. Това е установена практика от години, която следва да намери своето отражение и в УП на ГД „ГВА“. Затова и взаимодействието с ръководствата на държавните ведомства, участващи в дейности с държавни въздухоплавателни средства, следва да стане част от правомощията на Главния директор на ГД „ГВА“. Включването им като изрични точки ги определя и като приоритетни дейности за ГД „ГВА“. 

За второ тире – Главния директор на ГД „ГВА“ е определен като съпредседател на СУВП в Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство (справка чл. 7, ал. 1, т. 1, б. а). Това обстоятелство е нормално да бъде отразено и в УП на ГД „ГВА“. 
	Приема се.
	Отразено е в разпоредбата на чл. 6, ал. 3, т. 22 от проекта на Устройствения правилник на ГД ГВА.

	3.
	В текста на чл. 13, ал. 4, т. 13 е подходящо да се добави и отговорната структура от ГД „ГВА“, която ще има ангажимент към подготовката на Годишен доклад по регламент 2150/2005 г. за прилагане на Концепцията за гъвкаво използване на въздушното пространство. В новата Наредба № 19 от 6 юли 2023 г. за функциониране на Единната система за гражданско и военно управление на въздушното пространство този елемент по изпълнението на Регламент 2150/2005 г. е изпуснат, но това си е ангажимент на ГД „ГВА“ и следва като такъв да намери своето място в УП на ГД „ГВА“. 


	Приема се.
	Отразено в чл. 15, т. 9 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	
	Отстраняване на противоречия с нормативни документи от по-висока степен: Използване на установена терминология – вместо „инциденти“ да се използва термина „авиационни събития“ – това да се промени в чл. 6, ал. 3, т. 12; чл. 13, ал. 3, т. 6 и ал. 4, т. 21; чл. 21, ал. 2, т. 2.
	Не се приема.
	В чл. 2, т. 1, 7 и 16 на Регламент (ЕС) № 996/2010 НА Европейския Парламент и на Съвета от 20 октомври 2010 година относно разследването и предотвратяването на произшествия и инциденти в гражданското въздухоплаване и за отмяна на Директива 94/56/ЕО, са дадени точни определения и на трите понятия, а именно произшествие, инцидент и сериозен инцидент.

Съгласно чл. 16б, ал. 1, т. 7,от ЗГВ, ГД ГВА разследва инциденти с въздухоплавателни средства в страната или разпорежда разследването да се извърши от въздушния превозвач, авиационния оператор, летищната администрация или ръководството на въздушното движение, имащи отношение към инцидента; след завършване на разследването уведомява за резултатите Националния борд за разследване на произшествия във въздушния, водния и железопътния транспорт (НБРПВВЖТ). В чл. 142, ал. 2 от ЗГВ е регламентирано, че разследването на авиационно произшествие или сериозен инцидент на територията на Република България се извършва от инспектори в НБРПВВЖТ.

С Наредба № 13 от 27 януари 1999 г. за разследване на авиационни произшествия се определят условията и редът за разследване на авиационни произшествия и инциденти с граждански въздухоплавателни средства на територията на Република България, териториалните води и обслужваното въздушно пространство съгласно поетите от Република България международни ангажименти независимо от държавата на регистрация на въздухоплавателните средства.

Авиационните събития биват произшествия, сериозни инциденти и инциденти, като произшествията и сериозните инциденти са в правомощията на НБРПВВЖТ, а само инцидентите и то на територията на Република България са от компетентността на ГД ГВА.



	
	В чл. 6, ал. 3, т. 16 се влиза в противоречие с изискването на чл. 45 от Закона за администрацията, където това право е предоставено само на министър. Следователно главен директор няма правомощия да създава съвети и работни групи а за комисии няма проблем, ако са за изпълнение на вътрешни за дирекцията задачи (например инвентаризация, служебна проверка и др. подобни).


	Не се приема.
	Текстът е съобразен с чл. 54, ал. 8 от ЗА.

	
	В текста на чл. 8, ал. 2, т. 9 термина „частна държавна собственост“ следва да се съобрази с чл. 2, ал. 2, т. 4 от Закона за държавната собственост, "имотите, предоставени на ведомствата за изпълнение на функциите им" са публична държавна собственост. Следва да се прецизира - не може да е само частна държавна собственост. 


	Не се приема.
	Чл. 8, ал. 2, т. 9 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА регламентира правомощията на главния секретар на ГД ГВА, сред които е да организира ползването на частната държавна собственост, предоставена на ГД ГВА. Съгласно чл. 8, ал. 4 от ЗГВ ГД ГВА е компетентният орган по прилагането на Регламент (ЕС) 2018/1139 на Европейския парламент и на Съвета от 4 юли 2018 г. относно общи правила в областта на гражданското въздухоплаване и за създаването на Агенция за авиационна безопасност на Европейския съюз и за изменение на регламенти (ЕО) № 2111/2005, (ЕО) № 1008/2008, (ЕС) № 996/2010, (ЕС) № 376/2014 и на директиви 2014/30/ЕС и 2014/53/ЕС на Европейския парламент и на Съвета и за отмяна на регламенти (ЕО) № 552/2004 и (ЕО) № 216/2008 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕИО) № 3922/91 на Съвета (ОВ, L 212/1 от 22 август 2018 г.) и правилата за неговото изпълнение. Като такава тя е и компетентен орган по прилагането на Регламент (ЕС) № 139/2014 на Комисията от 12 февруари 2014 година за определяне на изискванията и административните процедури във връзка с летищата в съответствие с Регламент (ЕО) № 216/2008 на Европейския парламент и на Съвета, като регламент по изпълнение на Регламент (ЕО) № 216/2008. В чл. 3, ал. 2 от Регламент (ЕС) № 139/2014 съществува изрично изискване компетентният орган да е независим от летищните оператори. Тази независимост се постига чрез разделяне, най-малкото на функционално равнище, между компетентния орган и летищните оператори. Публичната собственост  е предоставена за ползване на летищните оператори и включването ѝ в функциите на главния секретар на ГД ГВА ще влезе в противоречие с посочения по-горе регламент.

	
	Текста на чл. 14, т. 4 да се заличи, тъй като влиза в противоречие с  чл. 60, ал. 1 от Закона за гражданско въздухоплаване, където се определя, че тези дейности се „извършват при условия и по ред, определени от главния директор на Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация". 


	Приема се частично.
	Разпоредбата на чл. 14, т. 4 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА е съобразена с изискванията на чл. 60, ал. 1 от ЗГВ и същата е отразена в текста на чл. 6, ал. 3, т. 24 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	
	Логическо подреждане на нормативни актове 

За да се съобрази с установеното в чл. 5, ал. 4 от Конституцията на Република България, че международните договори имат предимство пред тези норми на вътрешното законодателство, които им противоречат, изброяването на нормативните актове принципно се извършва по степен на акта. Това се поддържа и от нормата в чл. 15 на Закона за нормативните актове. Освен, че нормативният акт трябва да съответства на Конституцията и на другите нормативни актове от по-висока степен, ако „нормативен акт противоречи на регламент на Европейския съюз, прилага се регламентът“. Тъй като договора за ЕС е международен, той се счита като нормативен акт от по-висока степен и като такъв следва да се изброява преди актовете с по-ниска степен. В чл. 13, ал. 4, т. 40 и чл. 18 е дадена правилната подредба на нормативните актове – „международните, европейски и национални правни актове“, както и „актовете на правото  на Европейския съюз, ЗГВ и издадените въз основа на него нормативни актове“. Подредбата на нормативните актове би следвало да се съобрази с посочените примери и да се промени в чл. 6, ал. 4; чл. 11, ал.  1 и ал. 2, т. 3; чл. 13, ал. 3, т. 16 и ал. 4, т. 25; чл. 21, ал. 2, т. 3; чл. 23, ал. 1 и 2.


	Приема се редакция.
	

	VII. Постъпили бележки от АБАИ.

	7.
	В чл. 13, ал. 3 след текста „Дирекция „Авиационна безопасност“, да се добави текстът „изпълнява следните дейности в направления летателна експлоатация, лицензиране, летателна годност на гражданските въздухоплавателни средства, безпилотни летателни системи (БЛС), международна дейност и иновации“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 3 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.1.
	В чл. 13, ал. 3, т. 2 след текста „участва в подготовката на проекти на подзаконови нормативни актове в областта на гражданското въздухоплаване, както и спецификации, указания, правила и процедури“ да се добави текстът „в частта, свързана с летателна експлоатация, лицензиране, летателна годност на гражданските въздухоплавателни средства, безпилотни летателни системи (БЛС), международна дейност и иновации“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 3, т. 2 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.2.
	В чл. 13, ал. 3, т. 3 след текста „извърша необходимите действия в съответствие с компетентността на ГД ГВА, свързани с контрол, издаване, отнемане или спиране на лицензи, разрешения, разрешителни, свидетелства, удостоверения, одобрения, атестации и сертификати“ да се добави текстът “по отношение на направленията в дирекцията“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 3, т. 3 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.3.
	В чл. 13, ал. 3, т. 6 преди текста „разследва инциденти, когато разследването не се провежда от НБРПВВЖТ, като контролира и ръководи авиационните субекти които надзирава и които са въвели системи за управление на безопасността, своевременно да са изготвили анализите на авиационните събития“ да се добави текстът „в съответствие с компетентността по направленията в дирекцията“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 3, т. 6 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.4.
	В чл. 13, ал. 4 след текста „Дирекция „Аеронавигационно осигуряване, летища и авиационна сигурност“ да се добави текстът „изпълнява следните дейности в направления летища, летищни и наземни оператори, аеронавигационно осигуряване, търсене и спасяване и авиационна сигурност“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.5.
	В чл. 13, ал. 4, т. 1 след текста „извършва необходимите действия в съответствие с компетентността на ГД ГВА, свързани с контрол, издаване, отнемане или спиране на лицензи, разрешения, разрешителни, свидетелства, удостоверения, одобрения, атестации и сертификати“ да се добави текстът „по отношение дейността на аеронавигационното обслужване, търсенето и спасяването при авиационни произшествия, летищно и наземно обслужване и авиационна сигурност“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4, т. 1 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.6.
	В чл. 13, ал. 4, т. 6 текстът „извършва необходимите действия в съответствие с компетентността на ГД ГВА, свързани с издаването на лицензи, разрешения и удостоверения по отношение дейността на аеронавигационното обслужване, търсенето и спасяването при авиационни произшествия“ да се заличи предвид това, че е добавен в ал. 4, т. 1. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4, т. 1 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.7.
	В чл. 13, ал. 4, т. 21 преди текста „разследва инциденти, когато разследването не се провежда от НБРПВВЖТ, като контролира и ръководи авиационните субекти които надзирава и които са въвели системи за управление на безопасността, своевременно да са изготвили анализите на авиационните събития“ да се добави текстът „в съответствие с компетентността по направленията в дирекцията“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4, т. 21 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.8.
	В чл. 13, ал. 4, т. 37 текстът „изготвя експертни становища, доклади, анализи и препоръки по въпроси, свързани с постигане на сигурността на гражданското въздухоплаване“ да бъде заличен, тъй като се препокрива с текст на ал. 4, т. 3, който гласи „изготвя проекти на подзаконови нормативни актове, експертни становища, доклади, анализи и препоръки по въпроси, свързани с постигане на сигурност в гражданското въздухоплаване, както и по въпроси, касаещи постигане на безопасност в частта на аеронавигационното осигуряване, летищно и наземно обслужване“. 


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4, т. 37 от проекта на Устройствен правилник на ГД ГВА.

	7.9.
	В случай че предложенията по ал. 4 бъдат приети, да се прецизира номерацията на точките, предвид заличаването на т. 6 и т. 37.


	Приема се.
	Отразено в разпоредбата на в чл. 13, ал. 4.


Поради горепосочените съображения, АБАИ не може да подкрепи предложения проект за устройствен правилник на ГД ГВА, тъй като считаме, че приемането на такъв би било равносилно на потвърждаване на настоящия статут на въздухоплавателната администрация, а оттам и на статуквото в авиацията, за промяната на което работим от самото основаване на АБАИ.

	В същото време представляваната от мен Асоциация може да остави без възражение приемането на предложения устройствен правилник, но единствено при условие, че същият се използва като инструмент за преход от настоящия статут на ГД ГВА към формат на изпълнителна агенция.

В тази връзка очаквам да получим потвърждение от изпълнителната и законодателната власт за поет ангажимент за работа в така желаната от авиационните субекти посока. С тази цел е настоящото приканвам за организиране на среща между представители на авиационната индустрия - от една страна, и Министъра на транспорта и съобщенията, отговорния заместник-министър, главния директор на ГД ГВА, както и народни представители от Комисия по транспорт и съобщенията - от друга страна, на която среща да се обсъди краткосрочната визия и държавната политика по линия на въздушния транспорт и по-конкретно темите: статут и устройство на ГД ГВА, промени в ЗГВ, условия за развитие на безпилотната авиация и други актуални и залежали проблеми.

Надявам се изложеното в настоящото писмо да бъде взето под внимание, предвид че същото изразява надеждите за бъдещето на по-голямата част от авиационните субекти в България.
	Не се приема.
	   С чл. 8, ал. 2 от ЗГВ се предвиждат Регулаторните и контролни функции в областта на гражданското въздухоплаване, които се изпълняват от Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация" Главна дирекция "Гражданска въздухоплавателна администрация", като  юридическо лице на бюджетна издръжка към Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията със седалище в София. В допълнение посочваме и чл. 38, ал. 1, т. 6 от Закона за администрацията. Като промяната на статута изисква на първо място промяна на нормативната уредба и извършването и към настоящия момент би противоречала на посочените по-горе закони. 
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