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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА, ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

В ПРОЦЕДУРАТА ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНЦЕСИЯ ЗА УСЛУГА НА 

„ГРАЖДАНСКО ЛЕТИЩЕ ЗА ОБЩЕСТВЕНО ПОЛЗВАНЕ СОФИЯ”

Относно: Постъпили въпроси във връзка с процедурата за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” – публична държавна собственост

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Във връзка с постъпили въпроси от заинтересовано лице относно процедурата за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” – публична държавна собственост, предоставяме следните отговори:

Въпрос:

Въз основа на обстоен преглед на концесионната документация и последващата обратна връзка, получена през последните няколко дни от уважавани финансови институции и консултанти, които имат значителен опит в подобен вид концесии, е важно потенциалните инвеститори и финансови институции да получат уверения по следните ключови въпроси: 

· Възможността да бъдат компенсирани за дълга, който ще бъде поет и/или изплатен или получаване на сигурност по отношение концесионната рамка в случай на прекратяване на концесионния договор по каквито и да било причини. Това е необходимо, за да се осигури непрекъснатост на дейностите и да се направи сделката приемлива за банките с възможността за набиране на средства за срока на концесията и да се оперира ефективно (през всичките 35 години); 
· Възможността на инвеститорите да им бъде възстановена инвестираната сума плюс възвръщаемост на инвестицията в случай на прекратяване на концесионния договор в резултат на неизпълнение от страна на Правителството или форсмажорни обстоятелства (Подобно на ЕС и Международната концесионна рамка);
· Отнемането на лицензия от Правителството съгласно конкурсната документация трябва да бъде обвързано с ясно обяснени събития и основания за прекратяване на договора, определението за случаите на неизпълнение и изчисляване на обезщетението за прекратяване трябва да бъде ясно и конкретно;
· Инвестиционна програма, посочена в бизнес предложението на концесионера, представено с офертата, трябва да се основава на действителните стойности за трафика;
· Липсата на критерии, свързани с възможността на концедента да коментира разработката на и измененията на Генералния план поражда несигурност по отношение на изискванията за инвестиции и развитие на летището и може да доведе до спорове;
· Концесионерът следва да има право да възлага наземното обслужване за предпочитане на трети страни и не следва да бъде задължен да извършва някоя част от наземното обслужване;
· Разпоредбите относно обезщетенията за нанесени вреди изглежда предвиждат високи нива на неустойки, сравнени с други еквиваленти проекти или концесии и не са ограничени. Това може да повлияе на възможността да се възлага изпълнение на задължения към подизпълнители и да представлява ключов риск за инвеститорите и да повлияе на възможността и сроковете за финансиране;
· Няма разпоредби относно възможността на концесионера да му бъде изплатена неустойка във връзка с проблеми произтичащи от въздействието, например на: промяна в законодателството, и необходимостта да се осигури от концесионера допълнително финансиране. Възможността да се изменя концесионния срок може да не осигури достатъчно време за възстановяване на загуби;
· Законовото положение в момента е, че не се позволява каквито и да е изменения в концесионния договор преди да е подписан. Поради тази причина кредитните институции изразиха загриженост, че нито предварителните условия за финансиране на такава сделка ще бъдат изпълнени, нито отговорите на въпросите, ще бъдат приети съгласно закона, тъй като ще се считат за изменение на концесионния договор. Въпреки това искането за плащане ще бъде направено от Правителството. Като средство за отстраняване на това несъответствие, трябва да има съгласуваност между концесионния договор и каквото е предоставено, като част от процеса на въпроси и отговори. Това може да се постигне с включване на отговорите на съответните въпроси в концесионния договор.
По време на изготвяне на правния анализ, ние и други заинтересовани страни имахме поредица от въпроси и отговори с Министерството на транспорта в процеса на получаване на разяснения относно Концесионния договор. Отговорите на тези въпроси са предоставени на всички заинтересовани страни, които следва да съобразят офертите си с отговорите. Нито едно от тези разяснения обаче не е отразено в концесионния договор. Спечелилият консорциум ще трябва да подпише документа в сегашния му вид.
Също разбрахме, че има проект на нов Закон за концесиите в парламента. Затова сме съгласни с настоятелното искане на наш потенциален инвеститор процедурата да се отложи до април/май 2017 и на участниците да бъде предоставена изменената версия на концесионния договор, в която да са отразени всички отговори на въпроси, както и коментари от участници и потенциални заемодатели. Като се има това предвид, нашият консорциум с удоволствие може да изготви по-подробни коментари към концесионния договор и концесионната документация, за да помогнем да се ускори процеса. За концедентите е обичайна международна практика да вземат предвид мненията на потенциалните инвеститори и да ги отразят в концесионната документация, доколкото имат смисъл за инвеститорите и за концедентите.
Вярваме, че нашето писмото отразява не само нашия силен интерес към концесията, но също така отразява загрижеността на всички страни, свързани с сделката. Ако тези въпроси не бъдат решени, проектът ще остане неприемлив на банките, което най-вероятно ще възпрепятства всеки потенциален инвеститор да даде предложение, което генерира стойност за българското правителство.
Очакваме Вашия положителен отговор, тъй като силно вярваме, че най-добрата добавена стойност може да се реализира от българското правителство, ако се обърне сериозно внимание на ключовите точки, които сме засегнали в това писмо.
Отговор:

Приветстваме интереса Ви към предоставянето на концесия на гражданско летище за обществено ползване София.

В отговор на поставените от Вас въпроси, бихме искали да Ви информираме за следното:            


Във връзка с постъпилото от Вас искане за удължаване на срока за подаване на оферти за участие в откритата процедура, бихме желали да Ви уведомим, че е публикувано Обявление № 2017/S 013-020170 в Официалния вестник на Европейския съюз и Обявление № 1 от 19.01.2017 г. в Държавен вестник и Националния концесионен регистър, съгласно което сроковете по откритата процедура за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София“, се удължават, както следва:


- срокът за получаване на документацията за участие в процедурата се удължава до 17.00 часа на 19.05.2017 г.;


- срокът за получаване на оферти се удължава до 17.00 часа на 19.05.2017 г.;


- срокът за отваряне на офертите се удължава до 11.00 часа на 22.05.2017 г.


Към настоящия момент по откритата процедура са постъпили над 1 100 бр. въпроси от заинтересовани лица. Всички отговори по постъпилите въпроси се публикуват на   официалната интернет страница на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията на адрес: https://www.mtitc.government.bg/bg/za-ministerstvoto/koncesii/koncesiya-na-letishte-sofiya.


Настоящата процедура и в частност, документите по нея, включително, но не само проектът на концесионен договор са изцяло съобразени с българското законодателство (Законът за концесиите, Законът за гражданското въздухоплаване и другите приложими правни актове), както и с правото на Европейския съюз в посочените области и с Директива 2014/23/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 26 февруари 2014 година за възлагане на договори за концесии.  


В публикуваните отговори ясно и точно са посочени промените, които ще бъдат отразени в проекта на концесионен договор. Добросъвестният и професионален прочит на предоставените отговори дава възможност на всеки потенциален участник да е напълно наясно за текстовете на концесионния договор. В тази връзка твърдението, че концесионният договор ще бъде подписан без в него да бъдат отразени и отговорите на постъпилите въпроси е неправилно. 

Относно притесненията на потенциалните инвеститори и финансови институции да бъдат компенсирани за дълга, който ще бъде поет и/или изплатен или получаване на сигурност по отношение концесионната рамка в случай на прекратяване на концесионния договор по каквито и да било причини, Ви уведомяваме, че при предсрочно прекратяване на концесионния договор възстановяването на еднократното концесионно плащане ще бъде пропорционално за оставащите години от срока на концесията. Подробна информация в  тази връзка е публикувана под т. 36 от дата 06.12.2016 г. на горепосочения електронен адрес. В чл. 37 от проекта на концесионен договор са посочени и видовете обезщетения при предсрочно прекратяване на договора.

При изготвяне на Инвестиционната програма, част от офертата на участника, същата трябва да се основава на отчетните и прогнозните стойности за трафика.


Генералният план се изработва от концесионера въз основа на офертата му и на визията му за развитие на летище София. По този начин се предоставя възможност на концесионера да развие и управлява летището според собствените си виждания. След изготвянето на генералния план, същият се представя на концедента за обсъждане и одобрение съгласно чл. 7.1. от проекта на концесионен договор.



Относно искането Ви концесионерът да има право да възлага наземното обслужване на трети страни и да не бъде задължен да извършва някоя част от наземното обслужване, следва да имате предвид, че съгласно т. 2 от Решение № 419/2016 г. на Министерския съвет в основния предмет на концесията се включват и дейностите на оператор по наземно обслужване по чл. 48д, ал. 3, т. 1-7 от Закона за гражданското въздухоплаване (ЗГВ). Също така съгласно т. 7.2.1.3. от Решение № 419/2016 г. на Министерския съвет концесионерът се задължава да получи и поддържа за срока на договора удостоверение за експлоатационна годност на обекта на концесията, лиценз за летищен оператор и лицензи за оператор по наземно обслужване за дейностите по чл. 48д, ал. 3, т. 1-7 от ЗГВ. По своя преценка концесионерът може да извършва дейностите по наземно обслужване по чл. 48д, ал. 3, т. 8-11 от ЗГВ самостоятелно или чрез възлагане на трети лица, на които е издаден съответният лиценз за наземно обслужване.  

Размерът на неустойките, предвидени в проекта на концесионен договор, са съобразени с действащата практика в областта на концесионирането на обекти от транспортната инфраструктура в Република България. 

Така както са уведомени заинтересованите лица в отговор № 28/04.11.2016 г., публикуван на електронната страница на МТИТС, неустойките са посочени в чл. 38.3. от проекта на концесионен договора. В чл. 38.3.1. по отношение на неустойките за концесионното плащане е определена сума, в размер на плащането, увеличено с лихва за забава в размер на законната лихва, установена за страната за времето на забавата за всеки просрочен ден. Не е възможно уговаряне на горна граница за тази неустойка, тъй като това е основно задължение на концесионера, неизпълнението на което води до прекратяване на договора. Още повече, уговорено е, че при забава повече от 30 дни, Концедентът има право да усвои съответната част от банковата гаранция, което на практика означава, че има горна граница – 30 дни.

В чл. 38.3.2. по отношение неустойките за неизпълнение на годишни инвестиционни програми е налице фиксиран процент – 10 на сто от предложените, но неизпълнени инвестиции.

В чл. 38.3.3. по отношение на лошото качество на Летищните услуги предвидената санкция е неустойка в размер на 10% от дължимото концесионно плащане на месец за всяка отделна категория, докато не я достигне. Както и ако летищните услуги не достигат минималните стандарти неустойката е 10 на сто на ден за всяко несъответствие на летищните услуги. 

В чл. 38.3.4., който касае неустойки при непредставяне на изискуемите по договора отчети – има горна граница.

В чл. 38.3.5., който касае неустойки при неизпълнение на друго задължение на концесионера – има горна граница при забавено изпълнение и 10% от годишното концесионно плащане при лошо изпълнение.


В чл. 38.3.6., който касае неустойки при пълно неизпълнение на друго задължение – размерът на неустойката е фиксиран на 21% от годишното концесионно плащане.


В допълнение, бихме искали да посочим, че нашите очаквания са да бъдe избран концесионер, който ще изпълнява стриктно концесионния договор и няма да се стигне до привеждането на санкции.  
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