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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА, ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

ДО

ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА

В ПРОЦЕДУРАТА ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНЦЕСИЯ ЗА УСЛУГА НА 

„ГРАЖДАНСКО ЛЕТИЩЕ ЗА ОБЩЕСТВЕНО ПОЛЗВАНЕ СОФИЯ”

Относно: Постъпили въпроси във връзка с процедурата за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” – публична държавна собственост

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Във връзка с постъпили въпроси от заинтересовано лице относно процедурата за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” – публична държавна собственост, предоставяме следните отговори:


Във връзка с постъпило от Вас искане за удължаване на срока за подаване на оферти за участие в откритата процедура за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” – публична държавна собственост, бих желал да Ви уведомя, че е публикувано Обявление № 2017/S 013-020170 в Официалния вестник на Европейския съюз и Обявление № 1 от 19.01.2017 г. в Държавен вестник и Националния концесионен регистър, съгласно което сроковете по откритата процедура за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София“, се удължават, както следва:

- срокът за получаване на документацията за участие в процедурата се удължава до 17.00 часа на 19.05.2017 г.;


- срокът за получаване на оферти се удължава до 17.00 часа на 19.05.2017 г.;


- срокът за отваряне на офертите се удължава до 11.00 часа на 22.05.2017 г.
	№
	Въпрос 
	Отговор

	1.
	Тъй като понастоящем в чл. 6.2.5 от Концесионния договор не е предвидена крайна дата за влизането му в сила, съществува риска ако решението на Комисията за защита на конкуренцията се забави значително, Концесионният договор да е нито прекратен, нито влязъл в сила за периода
на забавянето.
Същевременно, за другите предварителни условия по чл. 6.2. от проекта на Концесионния договор е налице краен срок от 3 месеца от подписването на договора (или 5 месеца при взаимно съгласие), след който внесената сума ще е на разположение на спечелилия кандидат, ако тези условия не настъпят. Не е възможно, обаче, да се набере капитал или да се получи финансиране от външни източници, без яснота за конкретен срок, в който тези финансови средства ще започнат да се изплащат от концесията в случай, че решението на Комисията за защита на конкуренцията не влезе в сила по каквато и да било причина. 

Моля потвърдете, че: 

1) платената сума ще бъде освободена в полза на спечелилия участник, ако в срок до 3 месеца от подписването на договора (или 5 месеца при взаимно съгласие) предварителните условия по чл. 6.2. (с изключение та това по чл. 6.5.) не бъдат изпълнени; и 

2) че сте готови да приемете освобождаването на платената сума в полза на спечелилия участник, ако не е налице влязло в сила решение на Комисията за защита на конкуренцията по чл. 6.2.5. в срок до 6 месеца от подписването на Концесионния договор (освен ако страните не предоговорят добросъвестно по-дълъг срок преди тази крайна дата за влизане в сила).

	1) В чл. 6.2. и чл. 6.4. от проекта на концесионен договор е посочено, кога договора влиза в сила. 

Както е посочено и в отговор № 28/04.11.2016 г. сумата на Еднократното концесионно плащане, направено по доверителна сметка в банка, одобрена от концедента, ще бъде освободено в полза на спечелилия участник, ако в срок до 3 месеца от подписването на договора (или 5 месеца при взаимно съгласие) предварителните условия по чл. 6.2. (с изключение на това по чл. 6.5. от проекта на концесионен договор) не бъдат изпълнени.

2) Съгласно чл. 6.2.6. от Договора, в случай, че до изтичане на тримесечния срок не е изпълнено условието по чл. 6.2.5., тогава Дата на влизане в сила на договора е 10-ят ден от влизането в сила на решението на Комисията за защита на конкуренцията (или съответния друг компетентен орган) за разрешаване на концентрация или решение, че не е нужно такова разрешение. Съгласно чл. 6.6. от Договора в случай, че с влязло в сила решение КЗК постанови, че не разрешава  концентрацията, Концедентът се задължава в 20-дневен срок от влизане в сила на решението на КЗК да върне на Концесионера платеното Еднократно концесионно плащане. 

В случай, че решението на КЗК по чл. 6.2.5. от концесионния договор не влезе в сила в срок до 6 месеца от подписването на договора, концедентът освобождава внесеното еднократно концесионно плащане, освен ако страните не предоговорят добросъвестно по-дълъг срок преди тази дата за влизане в сила.  В срок до 20 дни от влизането в сила на решението на КЗК по чл. 6.2.5. от концесионния договор, Концесионерът се задължава да внесе дължимото еднократно концесионно плащане. В този случай, концесионният договор влиза в сила след извършването от страна на концесионера на еднократното концесионно плащане. 

Проектът на концесионен договор ще бъде променен в съответствие с гореописаните разяснения по т. 2.

	ВЪПРОС 
	ОТГОВОР

	1. Моля, потвърдете разбирането ни, че зададените в процедурата въпроси и дадените им отговори, публикувани на уеб-страницата на Концедента, са обвързващи за Концедента и ще бъдат инкорпорирани в ревизирания проект за концесионен договор в приемливи за страните формат и съдържание, и че впоследствие също така ще станат неразделна част от Концесионния Договор (например, като Анекс № 21); съответно – дали могат финансиращите институции да разчитат на тях за целите на издаване на необходимите писма за ангажименти за осигуряване на финансова подкрепа на участниците или финансиращите институции следва изрично да заявят такова условие в текста на тези писма за ангажимент? 
	В резултат на отправените запитвания в публикуваните отговори конкретно са посочени промените, които ще бъдат отразени в проекта на концесионен договор. В тази връзка, дадените до момента отговори на постъпилите въпроси са обвързващи за концедента и ще бъдат инкорпорирани в проекта на концесионен договор. Всички отговори на постъпилите въпроси по откритата процедура, публикувани на електронната страница на МТИТС, ще бъдат приложени към концесионния договор. В тази връзка финансиращите институции могат да разчитат на тях за целите на издаване на необходимите писма за ангажименти за осигуряване на финансова подкрепа на участниците. 

	 2. За уточнение на вашите отговори № 1 на с. 2 и № 4 на с. 6 от 06.12.2016 г., предложеният режим предвижда: 
	

	А) Дублираща се санкция за Концесионера (и финансиращите го институции), доколкото Отговор 1 предвижда 25 % неустойка, заедно с плащане на годишни вноски за оставащия период на Концесионния Договор (който вече е прекратен), и, 

Б) Отговор 4 предвижда плащане на годишни вноски за оставащия период на Концесионния Договор (който вече е прекратен), без оглед на причината за прекратяването. 
	Не е налице дублираща се санкция за концесионера, тъй като неустойката в размер на 25% от заплатеното еднократно концесионно плащане ще се дължи от концесионера в случай на предсрочно прекратяване на договора по негова вина, а годишните вноски (посочени в отговор 4), които ще са дължими за оставащия период от срока на прекратения договор, касаят случаите на обезщетение и ще са дължими от концедента на концесионера.



	Нашето разбиране е, че в съответствие с принципите на недопускане на неоснователно обогатяване, договорната отговорност и българския обществен ред, плащането следва да се извърши в разумен срoк, ненадвишаващ 24 (двадесет и четири) месеца от прекратяването на Концесионния договор, защото  25 %-ната неустойка за прекратяване на договора (вероятно дължима заедно с други неустойки по договора) следва да е достатъчна и единствена санкция за неизправния Концесионер, причинил прекратяването на договора.  
	В отговора си в т. 4 концедентът се е съгласил в проекта на концесионен договор, чл. 37 да бъде изменен като при предсрочно прекратяване на концесионния договор, обезщетенията се изплащат по банков път на равни годишни вноски за оставащия период от срока на прекратения договор освен, ако страните не се съгласят за нещо различно. 



	Моля, като имате предвид и че един такъв по-дълъг срок може да не позволи на някои уважавани международни финансови институции да съ-финансират сделката, тъй като е вероятно да се разглежда като финансиране на правителството, което е ограничено за повечето от тях, да потвърдите  нашето разбиране.
	

	3. Ще отговаря ли на изискванията по т. 7.1.2 от документацията за участие документ, представляващ писмо за ангажимент, издаден от Приемлива финансова институция, за отпускане на паричните средства в размер на минималното еднократно концесионно плащане и със срок на валидност 360 (триста и шестдесет) дни от датата на подаване на офертата, в който е посочено, че средствата ще са на разположение на участника при условие, че с участника бъде сключен договор за банков кредит и бъдат учредени обезпечения във форма и със съдържание, удовлетворяващи кредитодателя?
	Документ, представен от участник, в който фигурира условие за бъдещо учредяване на обезпечение, не отговаря на изискванията на т. 7.1.2 от Документацията за участие, тъй като едно от условията на Документацията е участникът да разполага с достатъчен финансов ресурс, за да бъде в състояние да извърши минималното еднократно концесионно плащане, като средствата, необходими за заплащането му да са лесно достъпни и да могат да се използват безусловно за целите на концесията. 
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