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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР НА ТРАНСПОРТА, ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

ДО

Г-Н ДАНАИЛ ПАПАЗОВ

МИНИСТЪР НА ТРАНСПОРТА,

ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА
ДОКЛАД
от Антон Гинев –заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията
Относно:Проект на Наредба № 9 за изискванията за експлоатационна годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПАПАЗОВ,

Към настоящия момент изискванията за експлоатационна годност на българските пристанища са регламентирани в Наредба № 9 от 2005 г. за изискванията за експлоатационна годност на пристанищата (обн., ДВ, бр. 65 от 2005 г., изм., бр. 32, 53 и 100 от 2006 г., и бр. 103 от 2007 г., изм. и доп., бр. 99 от 2012 г.), издадена на основание чл. 95, ал. 1 ЗМПВВППРБ.

На 6март 2013 г. Четиридесет и първото Народно събрание прие Закон за изменение и допълнение на Закона за морските пространства, вътрешните водни пътища и пристанищата на Република България (ЗИДЗМПВВППРБ), обнародван в брой 28 на „Държавен вестник” от 2013 г. С него бяха внесени съществени изменения в правната уредба на пристанищата. Беше създаден правен режим и за нова категория обекти,наречени от законодателя „специализирани пристанищни обекти”, в която влизат: пристаните за разтоварване на уловите от прясна риба или други водни организми, пристаните за кораби за сезонен превоз на пътници, пристаните за добиващи кораби, за специални кораби по смисъла на чл. 5 от Кодекса на търговското корабоплаване и за кораби, предназначени за спомагателни дейности, местата за укритие на риболовните кораби и зимовниците. В приложното поле на наредбата по чл. 95, ал. 1 ЗМПВВППРБ бяха включени изградените в резултат на човешка дейност специализирани пристанищни обекти.


Съгласно разпоредбата на §63 от Преходните и заключителни разпоредби на ЗИДЗМПВВППРБ (обн, ДВ, бр. 28 от 2013 г.) подзаконовите актове по прилагане на ЗМПВВППРБ следва да бъдат приведени в съответствие с неговите разпоредби в шестмесечен срок от влизане в сила на изменителния закон.


Привеждането на нормативната уредба на изискванията за експлоатационна годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти в пълно съответствие с разпоредбите на действащия ЗМПВВППРБ наложи извършването на многобройни и съществени промени в наредбата по чл. 95, ал. 1 ЗМПВВППРБ. Това обстоятелство, както и правилото на чл. 11, ал. 1 от Закона за нормативните актове наложиха изработването на проект на нова наредба, а не проект на наредба за изменение и допълнение на сега действащата Наредба № 9 от 2005 г. за изискванията за експлоатационна годност на пристанищата.


Предлаганият проект на Наредба № 9 за изискванията за експлоатационна годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти:


а) дава цялостна уредба на изискванията за експлоатационна годност, на които следва да съответстват пристанищата и специализираните пристанищни обекти, за да бъдат в състояние безопасно да приемат и обслужват кораби, като са отчетени и специфичните особености в предназначението и функционирането на всеки от видовете пристанища и специализирани пристанищни обекти;


б) регламентира специфичните изисквания към персонала на пристанищните оператори, които предоставят пристанищни дейности и услуги, за извършването на които е необходимо ползването на пристанищна територия и/или пристанищни съоръжения (пристанищни дейности и услуги по чл. 116, ал. 3, т. 2 ЗМПВВППРБ);

създава ясниправилаотноснопроизводствата по издаване на удостоверения за експлоатационна годност и дейността по осъществяване на контрол за спазване на изискванията за експлоатационна годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти.


Наред с това, предлаганият проект на наредба решава и следните важни задачи, в съответствие с обявения в Програмата на Правителството приоритет за поставяне на публичната администрация и административните услуги в полза на гражданите и бизнеса, а именно:


На първо място, ясно и недвусмислено съсредоточава дейността по образуване на административните производства за издаване на удостоверения за експлоатационна годност и всички действия и актове в рамките на тези производства до изготвянето на проекта на индивидуален административен акт, действията по съобщаване на издадените индивидуални административни актове, както и дейността по контрол за спазване на изискванията за експлоатационна годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти в териториалните дирекции „Морска администрация”. По този начин се постига пълно децентрализиране на изпълнението на функциите на Изпълнителна агенция „Морска администрация” в тази сфера –административното обслужване на гражданите и юридическите лица и контролът върху тяхната дейност изцяло се осъществяват на мястото на извършване на тази дейност.


На второ място, въвежда система от норми, в резултат на които:


а) значително се намаляват вида и броя на документите, които собствениците на пристанища и специализирани пристанищни обекти, както и пристанищните оператори са длъжни да представят на администрацията при заявяване на съответната административна услуга;


б) до минимум са сведени случаите, в които собствениците на пристанища и специализирани пристанищни обекти, както и пристанищните оператори трябва да извършват съгласуване на необходими за работата им документи с администрацията, като подобно съгласуване е предвидено само в случаите, пряко свързани с осигуряването на безопасно осъществяване на пристанищните дейности и услуги;


в) широко е въведено служебното начало при набиране на необходимата за извършване на административните услуги и контрола върху експлоатационната годност на пристанищата и специализираните пристанищни обекти информация;

сроковете за осъществяване на различните административни процедури са приведени в съответствие с правилата на Административнопроцесуалния кодекс и са сведени до оперативно необходимия минимум за извършване на съответните действия;


г) почти 12 (дванадесет) пъти е увеличен срокът на валидност на издаваните удостоверения за експлоатационна годност (от 3 на 35 години), като в същото време е намален списъкът на обстоятелствата, при които е необходимо първоначалното удостоверение за експлоатационна годност да бъде заменено с ново, въпреки че срокът му на валидност не е изтекъл;


д) ясно и подробно са уредени правата на гражданите и юридическите лица в рамките на административните производства по издаване на удостоверения за експлоатационна годност и в процеса на контрол върху тяхната дейност, осъществяван от Изпълнителна агенция „Морска администрация”.


Последното е и в изпълнение и на мярка 218 от Плана за намаляване на регулаторната тежест на бизнеса, приет с Решение на МС № 808 от 08.10.2012 г.

С уважение,

АНТОН ГИНЕВ
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